

Café Bloom Szombathelyen

Péntektől kelet-közép-európai fesztivál

Nyújts kezet! – ez volt a címe a **Népszabadság** által tavaly márciusban szervezett kerekasztal-beszélgetés-sorozatnak, amelyen a szomszédos országok polgárjogi vezetői, ismert kutatók, irodalmárok és újságírók fejtették ki álláspontjukat régióink átalakulási esélyeiről, a nacionalizmus veszélyeiről, valamint a különböző civil mozgalmak országhatárokat átívelő, megbékítő lehetőségeiről. Rendezvényünk – amely fölött Göncz Árpád vállalt védnökséget – társszervezője, a kelet-nyugat dialógus mozgalom hazai vezetője, Miszlivetz Ferenc szociológus volt. Itt tette közzé felhívását az újabb, már „kelet-kelet párbeszéd”, illetve a Kelet-Közép-Európai Együttműködési Iroda életrehívásáért.

A kezdeményezés azóta nagy utat tett meg. Nem szervezett ugyan harcos utcai demonstrációkat, nem ostromolta különféle memorandumokkal a térség országainak kormányait, hanem maga szelíd, civil módján további vitafórumok, tudományos tanácskozások, kulturális rendezvények sorával nyitogatta az egymás mellett élő nemzetek közé ékelődő kapukat. Az elmúlt egy év alatt a kezdeményezés hazai központja az ország nyugati csücske – Szombathely, illetve Vas megye – lett. Közrejártszik ebben nyilván az is, hogy Miszlivetz az itteni tanárképző főiskolán tanít. De meghatározóbbnak tűnik az a millió, amely a soknemzetiségű, gazdag kulturális-tudományos örökséggel rendelkező, sokféle új módszerbe is belelevágó országrészt ma már határokon is átívelő regionális párbeszédközponttá alakította. A szellemiműhely-munka központja a szombathelyi Berzsényi Dániel Tanárképző Főiskola, amely köré gyűltek a város, a megye különféle kulturális, művészeti intézményei, az Európai Párbeszéd Egyesület, s bekapcsolódtak a sokszínű együttműködésbe

a helyi és a határ menti civil szerveződések is.

Péntektől pedig háromnapos kelet-közép-európai fesztiválra invitálja Szombathely és vidéke az érdeklődőket. (A rendezvény egyik védnöke Göncz Árpád.) Az érdekesnek ígérkező vitafórumok sorából kiemelkedik a civil szervezetek nemzetközi találkozója, amelyen a szomszédos országok, valamint magyar kisebbségi szervezetek, érdekvédelmi csoportosulások, illetve diák- és ifjúsági mozgalmak képviselői beszélnek meg, mit is jelent a mindennapok együttélésében, közös munkájában a „mátság és a kisebbség”. Külön elemzik majd a cigányság problémáit, a nőkérdést és a speciális szakszervezeti, illetve civil érdekvédelmi feladatokat a diákok önszegélyezésében, a pályakezdő munkanélkülek támogatásában. Külföldi tapasztalatok alapján vitatkoznak az alkoholizmus és a drogfogyasztás, illetve az erőszakba, önbíráskodásba sodródó szociális konfliktusok kiéleződésének megelőzési lehetőségeiről. Tanfolyam is lesz a másutt már bevált konfliktusoldó kisközösségi technikák megismertetésére.

A fesztiválon lesz sok zene, filmbemutató és kiállítás, de a fő attrakciónak a Café Bloom irodalmi és társasági kávéház megnyitása ígérkezik. (A találó névválasztás Joyce *Ulyssese* szombathelyi kötődésű regényhősének, Leopold Bloomnak szól.) De nem csupán a nagy vándor nevét, hanem a szellemiségét is felidézik a megnyitóval egybekötött beszélgetésen, ahol írók, művészek, társadalomtudósok cserélnek eszmét a külső és belső száműzetés problémáiról. A Café Bloomot már megtalálta Hankiss Elemér is, aki azt reméli, hogy „Találjuk ki Magyarországot” mozgalomához itt újabb értő támogatókra lehet.

Rossányi Katalin

Szervezők:

Éropa Kutató Központ, Budapest–Szombathely
 Akadémia a Demokratikus Társadalomért, Budapest
 Közép-európai Együttműködés Irodája, Budapest
 Tegy a gyűlölet ellen! Alapítvány, Budapest
 Partners for Democratic Change Alapítvány
 Autonómia Alapítvány, Budapest
 Nemzetiségi és Etnikai Kisebbségi Iroda, Budapest
 ASHOKA Alapítvány, Budapest
 Találjuk ki Magyarországot! Klub, Budapest
 Savaria University Press, Szombathely
 Megyei Művelődési Központ, Szombathely
 press, Szombathely–Győr–Sopron–Tatabánya
 Berzsényi Dániel Tanárképző Főiskola, Szombathely

Támogatóink voltak:

Soros Alapítvány
 Berzsényi Dániel Tanárképző Főiskola
 Európai Unió
 Illés Akadémia a Demokratikus Társadalomért
 Szombathelyi Önkormányzat
 Vas megyei Közgyűlés
 WESTEL, Szombathely
 DOMUS, Szombathely
 Szombathelyi Képtár Baráti Társasága
 PHILIPS CRN Magyarországi Kft.
 Illés János ügyvezető, tel.: 153 25 50; 153 33 33)
 MEZŐBANK Rt.
 Savaria Fórum
 Leopold Bloom Társaság